### 2023年度重庆中小学作文创新计划

投稿通道:请关注"写作实验室 CQCB"公众号 主持记者:李凌,微信号:cqcb\_xzsys



# 落日余晖,让生活更美好

南岸区实验小学康德校区六年级2班 冯睁晰 指导老师:韦川

我见到了落日余晖,不一样的秋日美景。 周日下午两点,天气晴朗,秋风也带着暖意。 我做完作业,妈妈带着我出门写生。我们来到了 滨江公园,眼前的美景让我震撼不已。

下午三四点,太阳仍然很高很高,暖暖地照着大地。人渐渐多起来,大家热热闹闹地享受着工作学习之余闲暇生活的情趣。许多自行车穿行在江边小路上,有专业骑手,也有半大孩童,他们各骑各的。水边嬉戏的小孩,你一脚我一脚地踩着水面,时不时将鹅卵石扔向江里。在这美好的世界中,人们可以放开了玩,真好啊!

下午五点,温暖的阳光慢慢散去,渐生凉意, 人们纷纷将背对阳光的椅子转了过来,感受夕阳 的照射。白色的芦苇丛长在江滩岸边,两米多高, 沐浴着阳光,原本雪白的芦苇也变得金光闪闪。 一群人拉起帷幕,搭起帐篷,一排排白色的、灰色 的帐篷连接着排向远方,一眼望不到头,绿色帐篷 点缀其间,滨江公园多了一道悠闲的风景线。

时光流逝,阳光在江面洒下一道道金粉,忽长忽短,忽实忽虚。人们再次对落日余晖欢呼不已,骑车的小孩停下来,品茶的人放下茶杯,放风筝的人也停下脚步,人们都在驻足欣赏落日余晖的美景。淡红色的阳光迅速向外扩散,太阳周边的天空开始红起来,阳光不再刺眼。大人、小孩纷纷举起手机,记录着这落日余晖的美景。

最后,那道红色的余晖在天空中平铺开来,落 日害羞地躲到了楼房后,无边无际的天空与江面 被落日余晖染成了一片红色,无论楼房再怎么阻 挡,红色依旧扩散开来。它热烈,它奔放,它不如 夏天太阳的光芒万丈,却也洒满了江水一方。它 时间短,短得只有半个时辰,却给了归家的人们一 份温情脉脉。

慢慢地,夕阳消失在了一座座高楼背后,它究竟落到哪儿去了呢?金光随着波光粼粼的江面消失殆尽。人们散了,江边恢复了平静。落日不见了,但它下山时带给我们的温热,永远刻录在心里。落日余晖只是人们生活中微不足道的冰山一角,但却留下美好的斑斓色彩,让我们的生活更美好。

看着眼前的美景,我想起王勃的诗句:"落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。"

## 怒江72拐之天堑变通途

两江新区人和实验学校五年级1班 张展豪 指导老师:汪雅红

我和爸爸去看望援藏的幺爸,因此去了察

好久没见幺爸,我发现幺爸变瘦了,脸也晒黑了。我抱着幺爸,望着他的脸说:"幺爸,您辛苦了。"幺爸也紧紧地抱着我,还问了我的学习情况。离开察雅,我们继续往拉萨方向前进。

经过邦达镇,就到了著名的"怒江72拐"。从观景台往下看,怒江72拐就像是无数个Z字形向下延伸。我心里产生了疑惑:真的有72拐吗?我们一路向下前进,路弯弯曲曲,拐来拐去,不知拐了多少拐,终于拐到了谷底,感觉不止拐了72次呢!

到了谷底就是怒江大桥了。我们走的是新桥,旧桥已经被封闭了。最早以前,这里除了奔腾不息的怒江和巍峨的大山,是没有桥梁可以通过的。新中国成立以后,为了支援西藏人民的生活和建设,祖国的物资需要源源不断地运送进藏,所以就要接通这个天堑。怒江江水湍急、地理条件非常复杂。我们的人民军队承担起了建设大桥的艰巨任务。战士们不怕苦、不怕累、不怕困难,用血肉之躯架起了怒江大桥,正是因为有了战士们的艰苦付出,天堑变通途,才有了如今西藏的繁荣和富强。

一路上,我看到的美丽山川,都是前辈不畏艰难保护而来的,我也要保护这美丽的大好河山。我快要上中学了,途中会遇到很多困难,我也要像战士一样克服困难,努力拼搏,战胜自我,不达目标永不放弃。

#### 无废城市·绿色生活

## 原来它可以这样重生

两江新区重光小学三年级4班 文健羽 指导老师:曾国香

"欢迎大家来到重光小学环保实验室,大家好,我是环保实验室的文健羽小博士。今天我们一起来让这些废纸重生吧!"随着开场介绍,一场有趣且有意义的无废环保科学小实验开始了。

首先,我拿出一堆用过的废纸,将这些纸撕碎,碎片很细很小,然后加入热水浸泡,静待几分钟后再搅拌。等到碎纸彻底泡软后对其进行碾压,让它们变成纸浆状。

接着,我把纸浆放入水中进行再次搅拌,直到纸浆被搅散成细小的颗粒,加入造纸胶继续进行搅拌,搅拌均匀后就可以造纸了。

我将造纸框斜放入纸浆,然后左右轻轻摇晃,使纸浆均匀着落在 造纸框的网面上。最后一步就是晾晒,我把做好的造纸框平放在通 风阴凉处,等晾晒干后,一张再生纸就成功造出来了,这些废纸就这 样重生了! 我轻轻举起这张晒干后的再生纸,台下顿时响起了热烈 的掌声。

老师介绍:"废纸再生好处可不少呢。用废纸生产再生纸,可以大大节约木材,减少水电煤的消耗;一吨废纸可生产品质良好的再生纸850公斤,节省木材3立方米,节省化工原料300公斤;再生纸还可以用来做包装盒,画画写字……"

"真是太神奇了!"大家不约而同地赞叹起来,热烈的掌声再次响起。 通过这次科学实验活动,我了解到环保的重要性,也明白了资源 回收再利用是必须的行动,变废为宝、使废再生、绿色生活,才会让我们的环境更加美好!

## 书法作品:勤学

大渡口区第九十五中学初一年级6班 余欣怡 指导老师:吴光飞

具損日有所虧 卷米祭中主我然作品 月所長輟學如磨刀之石不見野學如春起之苗不見其增日

#### 画

北新巴蜀中学校初一年级6班 王瑞临 指导老师:刘丽

立版裱纸, 方窗外朝阳洒满纸上; 濯笔拣色, 圆筒内水面荡漾金光; 紧攥画笔, 一边是自信之脸庞。

亦有 灰的飞架南走, 一桥堑变的意义。 人心沙变绿林, 女型汉灿烂。

我点上, 嫦娥探月,悟空寻知, 空间站久驻深空, 海涛湛蓝; 我添上, 舰护海疆,蛟龙深潜, 丰收渔歌未断绝。 从雪山到到汪洋, 从草原到四!

还有那朝气蓬勃, 意气风发的你我啊, 将来共同装点, 共同描绘, 这美丽, 这未来可期的, 锦绣山河!

# 精彩的"变脸"

渝中区人和街小学五年级6班 张义晨 指导老师:刘燕

"变变变变变变变看看看,急如风快如电,快如电,看看看看看看看看变变变,好潇洒好浪漫。"当这首熟悉的旋律响起,"压轴大戏"川剧变脸马上就要开始了。

随着音乐的节奏,一名演员头戴武将帽, 面着蓝色脸谱,手持一把折扇,身穿黑戏服, 脚踩一双厚底靴,昂首挺胸、大步流星地来到 舞台中央。手中的折扇"嚯"地一下被甩开, 一个侠肝义胆、武艺高强的"窦尔敦"出现在 观众面前,引起台下观众雷鸣般的掌声。

"窦尔敦"镇定自若地向后走了几步,在舞台中央转了个圈,折扇在他的手中翻转盘旋,仿佛被赋予了生命一般,令人眼花缭乱。他的右脚猛地向外侧一踢,一招一式都那么英姿飒爽。正当我们看得聚精会神的时候,他的左手扯着戏服一角,迅速地向上一撩,刹那间蓝脸的"窦尔敦"变成了黄脸的"孙悟空",整套动作行云流水一气呵成。台下顿时欢呼起来,观众纷纷拍手叫好。

"孙悟空"抓耳挠腮,径直走下舞台,来到观众席。他走走停停,在选择观众和他一起互动。他在我这一排停下了脚步。我既紧张又兴奋,心都提到了嗓子眼,手心里渗出了微微的汗珠。"孙悟空"朝我伸出了右手,我顿时欣喜若狂。在我们握手的时候,他脑袋倏地一点,瞬间变成了可爱的"冰墩墩",如同电光石火一般,我都来不及看清楚究竟是如何变化的。我欢呼雀跃着:"妈妈,快看,是冰墩墩!"他天衣无缝的表演将剧场的气氛推向了高潮。

曲终人散,表演结束了,精彩的演出令我意 犹未尽。俗话说"台上一分钟,台下十年功",演 员需要在幕后付出多少艰苦努力,才能呈现出 如此精湛的表演啊!"变脸"是中华民族文化的 艺术瑰宝,值得我们世世代代传承下去。

# 给秋的赞歌

万盛经开区溱州中学初三年级13班 万紫煊 指导老师:文小萍

"自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。"这 是刘禹锡对秋的评价与赞美。

秋日没有夏日那样肆意张扬,没有冬日 恬淡美好,也没有春日娇艳生机,可它有着自己独特的韵味。秋,是落叶的浪漫,是秋雨的凉爽,是气温的宜人,是秋高气爽的舒适,是三秋桂子的芳香……

今年的秋如期而至。

广场边,树叶一片片纷纷扬扬落在地上。扇子一般的金黄叶子堆积起来,一眼望去像是一张金色的地毯,为大地披上了一件金黄的新衣。

秋赋予万物的,永远充满了诗意与哲思。尽管秋的到来不是那么气势汹汹,而是如同微风细雨一般,丝丝缕缕,逐渐浸润,但是它带给人的感受,永远是那么清爽宜人。

秋季里,我喜欢靠坐在窗边,吹着秋雨来临前那凉爽的秋风。我喜欢在秋风中思考,我喜欢顶着一头被秋风吹得凌乱的头发。尽管发丝凌乱,但是我的思绪却慢慢清晰。我的发丝会跟着秋风在空中起舞,我的思绪也一样,慢慢伸展向广袤的天空。我喜欢秋的飒爽,更喜欢伸出手感受秋雨落到手掌心那真切又满足的感觉。

至于秋的色调,就像一种淡雅的棕色,仿若一幅精彩的画卷,低调,却又充满了诗意、妥帖与神秘、厚重。秋带给人沉静和安定,也可以说它是四季的情绪稳定期,我可以在秋季独坐发呆,将焦虑与忧思抛之脑后。或许是我的贪念,我想留住秋天,我会在生活中到处寻找秋的踪迹,想着把它好好珍藏。我会因为太阳提前落山,想到秋;会因为夜间的丝丝凉风,想到秋;会因为沁人心脾的桂花香,想到秋。

在桂花树下捡起一片掉落的桂花花瓣,思绪霎时回到童年。彼时,我与小伙伴们无忧无虑,捡着地上的桂花花瓣。等收集得差不多时,我们不约而同地喊道:"三、二、一,耶!"随着我们的手臂在空中形成抛物线,桂花花瓣撒落在我们的身上、地上。我们闭上眼睛,开始幻想自己在一片花海中,我们就是桂花仙子,我们就是秋天的见证者,我们就是秋天的享用官。我们嘻嘻哈哈,畅怀大笑,是那样的满足与欢喜。这是属于我们与秋之间珍贵且浪漫的回忆。

秋,一个记录着灿烂笑容的故事,希望你 离开得慢一些,再慢一些!